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csatlakozását. A közművek bolygatásai miatt csak az ál
lítható, hogy a lapos aljú, kerek átmetszetű cölöpökbó1 , 
álló palánk a kőfal E-i síkjának támaszkodva indul. El-
képzelhet(), hogy a cölöplyukak a 17. századi felmérések-, 
bó1 ismert rondella E-i becsatlakozásának maradványai. 

Haynald L. utca, Ady Endre utca keresztezffdése: Az , 
Ady Endre utcában a jelenleg is részben álló bástya E-i 
falsíkjának folytatásában, az utca Ny-i oldalán előkerül
tek a város déli palánkjának maradványai. A palánk árok
ba helyezett, függó1eges, hegyezetlen, kör átmetszetű, 
2 sorba állított tölgycölöpökbó1 állt, melyek közét agyag
gal döngölték be. Vízszintes rácsszerkezetet és megújí
tott cölöpöket is sikerült megfigyelni. A palánk külső ol
dalához árok, belső oldalához függó1eges karókkal meg
támasztott földtöltés csatlakozott. E földtöltésbe 17. sz. 
végi, török anyagot tartalmazó gödör mélyült. A palánk-, 
tól E-ra lakóházak maradványai kerültek elő. A több pe-
riódusú házak (16. sz. első fele- 17. sz. közepe) padlója 
részben deszka fedésű döngölt agyag volt. Több külön
böző falszerkezetet is sikerült dokumentálni, ezek kö
zül kiemelendő egy kőalapra fektetett gerendára épülő 
favázas, vesszőfonatos tapasztott fal. A délebbi ház utol
só periódusából (17. sz. közepe) gazdag kerámia- és fém
anyag látott napvilágot, egy korábbi periódusból pedig 
a 16-17. sz. fordulójára tehető kályhacsempék kerültek 
elő. A házak között mintegy 2 m-es köz volt megfigyel
hető. A házaktól K-re és talán Ny-ra is kövezett külső 
járószintek voltak, míg a kereszteződés közepén nagyobb 
felületben került elő jó minőség(í kövezés, melyben má
sodlagosan felhasznált gótikus kőfaragványokat is talál
tunk. A kövezés a 16. század második felében, esetleg a 
16-17. sz. fordulóján készülhetett. 

MORDOVIN, MAxlM - TOMKA GÁBOR 

376. Szécsény, Forgách-kastély 
(Nógrád megye) Kk, Kú 
A kastély helyreállítása során három fő helyszínen vé
geztük a feltárásokat és a régészeti megfigyelést. Az idő
legesen eló'kerülő falszöveteket dokumentáltuk, de fal
kutatást nem végezhettünk. 

Főépület 

Az emeleten különböző átépítések során elfalazott ajtók 
újranyitására került sor. Az 119 terem, a liftakna és a fti
tésközmű alagút építése során ismét eló'került egy 110 cm 
széles, K-Ny-i irányú fal, mely az első barokk kastély , 
tornácának külső fala lehetett, a terem jelenlegi E-i fala 
pedig a kastély D-i alapfala. Ehhez a két alapfalhoz épí
tették hozzá a kastély átépítésekor a többi alapozást. 
A kora barokk járószint a mai alatt 20 cm-re volt. 

A terem ÉK-i sarkában lévff kéményakna É-i falszaka
szán a kastély középső főfalának felmenő részlete ke
rült elő csúcsíves hárítóívvel. Az ívben is és a falban is 
másodlagosan beépített, faragott mészkövek voltak. A ké
só'bbi barokk falat 5 cm-es beugrással építették rá, ve
gyes falazattal meszes habarcsba. A teherhárító ív alatt 

fecskefarkas falazással szoknyás kürtőfejezet található. 
A falban a falazott kürt() a hárítóív fölött is folytatódik. 

A Díszterem déli ajtajának mindkét oldalán 1-1 elfa
lazott, a padlószintig futó almáriumfülkét találtunk. Ma
gasságuk 400 cm, szélességük 160 cm, mélységük 75 cm. 
Faluk vakolt és meszelt, felső záródásuk lapos szegmens 
ívű. A fülkéket utóbb 15-ös téglafallal falazták el. 

Az 119 és a 219 terem közötti fiókos dongaboltozatot 
a liftakna megépítésekor elbontották. Dokumentáltuk. 
A boltozati feltöltést laza, törmelékes sittréteg alkotta, 
különösen sok és nagyméretű paticsdarabbal. A bolto
zat fölött a déli falban vízszintes gerendafészek és el
szenesedett gerendacsonk került elő. 

Az igazgatói szobában egy teherhárító ívre alapo
zott válaszfalat találtunk. Felmenő falához kapcsolódott 
egy nagyméretű téglákból, katonakötésben kialakított 
járófelület, a jelenlegi járószinttó1 30 cm mélyen. A fel
töltésben GJ. (Gross J.) monogramos bélyeges tégla volt. 
A válaszfal Ny-i oldalán 60x60 cm-es, téglából rakott, 
kőalapozású, átlósan álló pillért találtunk. A pillér K-i, , 
Ny-i és E-i oldala meszelt. A pillér még betöltötte funk-
cióját a második padló használatának idején is, mivel a 
téglakirakás követi a pillér irányát. A jelenlegi szinttó1 
53 cm-re újabb tégla járószintet találtunk, mely a pillér 
vakolt, meszelt alsó részeihez kapcsolódik. A válaszfal 
K-i oldalán csak a téglák habarcsos, homokos kemény 
ágyát találtuk meg. A pillér feltehetően az eredetileg 
boltozott helyiség megroskadt boltozatának megtámasz
tására szolgált. 

A Ny-i pinceágban nyitott szonda Ny-i felében a fel
színtó146 cm mélyen tapasztott agyagréteget találtunk. 
A vörösesbarna égett réteg elbontása után a betonfel
színtó1számítva48 cm mélyen szürkésfehér meszes ha
barcsba rakott terméskó'bó1 álló falat találtunk. Széles-, 
sége 110 cm, iránya E-D. A szelvény Ny-i felében, a 
falhoz kapcsolható két karólyukat és egy 22x17 cm-es 
cölöplyukat is feltártunk. A felszíntó1 60 cm-re elértük 
a sárga agyagos altalajt, amely fölött habarcsos járószin-
tet találtunk. • 

A pince K-i oldalán a homlokfal vakolatának leve
rése után egy régebbi kapunyílás került elő, amely a 
késő középkori pince második periódusához tartozott. 
Feltehetően a K-i pinceág (és a jelenlegi kastélyépület) 
építése előtti idó'ben a jelenlegi nyakfolyosó vonalában, 
a pince elé épített ismeretlen célú fal emelésekor szün
tették meg. 

A Várkertre nyiíó pinceágban nyitott szondákban két
rétegű betöltést, alatta rendszertelenül elhelyezkedő ka
rólyukakat és az altalajba mélyülő kisebb gödröket tud
tunk megfigyelni. Az egyikben 16-17. századi kerámia
edény felét találtuk meg. A helyiség déli végében a to
ronyhoz késó'bb toldott déli fal alapja 24 cm-re nyúlt a 
járószint alá. 

A díszlépcs(f felújítása során kiderült, hogy az ere
detileg homokkó'bó1 faragott, pálca és kislemez tagoza
tokból álló homlokprofilokkal rendelkező fokokból állt. 
Az eredeti lépcső mögött egy közel azonos kiosztású, 
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de téglából falazott, függő lemez habarcsprofilú koráb
bi lépcső maradványai vannak. A maradványokon több
szörös meszelés látszódott. 

Kasznár-ház 

Majcher Tamás 2001-ben figyelte meg, hogy az épület , 
E-i oldalán visszabontott falcsonkok, Ny-i oldalán, az 1. 
és 3. sz. pillérrel szemben visszavésett boltvállak van
nak, melyek bizonyítják, hogy az épület nem későbbi a 
15-17. századi vár D-i és K-i szárnyánál. A hagyatéki 
inventárium felsorolása szerint a vár ezen szakaszán a 
konyha és a szakácsok háza állt. Falkutatást nem végez
hettünk, csupán a fűtés csöveinek nyomvonalán, kb. 40 
cm-es kutatóárkokban dolgozhattunk, illetve a vakolat-, 
felújítás felületeit szemlézhettük. Epítéstörténetét csak 
teljes körű falkutatás után lehet feldolgozni. 

1. terem: Eredetileg az 1. és 3. terem egyetlen kö
zéppilléres helyiség volt, szabadkeményes tüzeló'beren
dezéssel. A négyszer megújított vakolat és a 9 nlesze
lésréteg a kibontott 16-17. századi járószinthcz kapcso
lódva a boltozást tartó közép- és falpill érek belső olda
lain is megfigyelhető volt. 

A jelenlegi járólapos burkolat betonágya alatt n1ind 
a négy teremben kb. 40 cm-es igen laza, földes, habar
csos olvadékfeltöltést találtunk, 17-18. századi kerán1ia
töredékekkel. 43 cm mélyen megtaláltuk a 16-17. szá
zadi, többször javított járószintet, 29x29x4 cm-es pad
lótéglákból, illetve 40x40x2 cm márgalapokkal lerakva. 
A kisebb helyiségeken más-más burkolóanyagot hasz
náltak a padló javításakor. A márgalapok töröttek, hiá
nyosak. A padlólapokat ledöngölt, elegyengetett felszín
re, habarcságyba rakták. 

Az 1. helyiségbó1 a másodikba nyíló ajtó eredetileg 
egy falfülke, melyet a két helyiséget elválasztó 84 cm 
széles falalapozásra ültették rá. A fülke mérete 58x82 , 
cm, az ENy-i falsaroktól 74 cm-re indul. A jelenlegi bur-
kolat alatt megmaradt 2 cm-es falccal profilált, vakolt, 
meszelt eredeti kerete. Hátoldalát a két termet elválasz
tó, lapjára fektetett, egy téglasorból álló válaszfal alkot
ja (28 cm széles). Habarcsozása kapcsolódik az 1 terem 
padlószintjéhez. Oldalfalai kissé kormosak. A fülke mel
lett a padlószint fölött közvetlenül sárga-barna mázas 
nagyméretű lábas, valamint vegyesmázas kályhacsem
pe töredékeit találtuk. 

A tégla padlót az ablak előtt felszedtük. Egységes be
töltést találtunk. Sok 16. századi kerámia, állatcsont és 
egy gótikus maiusculás feketére égett fazék került elő. 
Az épület alapozásának alja a jelenkori padlószinttó1 
120 cm mélyen van. Kötőanyaga homokos, meszes, 
gyenge habarcs. A fal alapozási kiugrása a tégla padló
szint alatt 12 cm. 

A falalap hasított kövekbó1 rakott 52 cm magasan, 
fölötte a szintkiegyenlítés három sor téglával történt. , 

A terem E-i fala mellett 320x80 cm-es elbontott tü-
zeló'berendezés alapját találtuk meg, a hozzá csatlakozó 
szabadkéménnyel. A tüzeló'berendezés falát egy sor, lap
jára fektetett 29x15x5,5 cm-es téglából építették. Ere-

deti magassága 70 cm volt, melybó1 20 cm maradt meg. 
Belső terét sárgásfehér, gyenge minőségű habarcsba ra
kott törtkővel töltötték ki. A 16-17. századi téglapadló
hoz kapcsolódó építményt a jelenlegi szint alatt 22 cm
ig bontották vissza. A tüzelő hosszú használatára utal, , 
hogy a terem felé eső falát, valamint az E-i falpillérhez 
csatlakozó sarkát, a falpillér belső oldalával együtt 2 cm 
vastagságban, 8-9 rétegben meszelték. A meszelések rá
folynak a tüzelő előtti téglapadlóra. A tüzelőpadkáról 
boltozat nélküli fűtőnyílás nyílt a 4. terembe, melyet , 
késóbb sárba rakott téglával falaztak be. A terem EK-i 
sarkától 130-260 cm-ig a falszövetben látszódott a tü
zelónöz csatlakozó kürtő elfalazása, melybó1 GJ monog
ramos téglák kerültek elő. Az elfalazással egy három
szög alaprajzú kéményt alakítottak ki, mely utolsó hasz
nálati idejében 150 cm hosszú, 80 cm mély, 320 cm ma
gas, fölfelé keskenyedő, belül vastagon korommal fedett , 
volt. Formája többszöri átépítésre utal. Epítéstörténete 
csak falkutatás után határozható meg. 

A teremben két, téglából rakott 18-19. századi osz-, 
tófalat találtunk, E-Dés K-Ny irányban, melyek három , 
pici helyiségre osztják a középpillér E-i oldalán már 
an1úgy is leválasztott termet. A pillér déli oldalán lévő 
boltívet átjáróként használják a 3. terembe. 

Az osztófalakat a korábbi (vakolt) falakba nem kö
tötték be. Megépítésük után vakolták és meszelték az új , 
tereket. A K-i végfalnál két vakolási réteget, az E-D-i osz-
tófalnál három meszelési réteget lehetett megfigyelni. , 

A terem ENy-i sarkában nyitott 1,3x1,7 m-es szel-
vényben a téglapadló alatt 13 cm-rel egy korábbi járó
felület került elő. A járószint felülete elegyengetett, ha
barcsos, kemény rétegként jelentkezett, vastagsága át
lagosan 2 cm. Alatta erősen kevert, földes, faszenes, 
paticsos réteget találtunk 16. századi kerámiával. A szel
vény K-i oldalán beszakadt téglaboltozat 50x30 cm-es 
összefüggő darabja került elő. A leroskadt boltozat téglá
ja: 28x14,5x5,5 cm. A jelenlegi járószinttől 145-165 cm 
mélyen egyenetlen felületű, 14-15. századi fal került elő, 
a kis szelvény egész hosszában. Mérhető szélessége a , 
terem E-i falától 117 cm. Ezen a visszabontott falon , 
145 cm mélyen kb. 1,5 cm-es földréteg felett, az E-i te-
remfal alá benyúlva, a faltól 54 cm szélességben, sö
tétszürke andezittufából faragott lépcső fokait találtuk 
meg. A lépcső járófelületének Ny-i, felső foka, másodlagosan 
beépített, mészkóbó1 faragott szárkő. Mérete 24x30x20 cm. 
A következő lépcsőfok mérete 43x50x20 cm, nagy, 
négyzetes, lekopott felületű, piroxénes andezittufa. 
Elülső felületén élszedés látszik. 

A mai bejárat helyén volt az eredeti ajtónyílás is. 
A jelenlegi küszöbszint alatt 60 cm-re a falszöveten lát
szik az eredeti 16-17. századi bejárat küszöb kövének he
lye, az ajtó mindkét oldalán az eredeti ajtó szárkő he
lyén téglaköpenyezés. Az ajtó alatti Ny-i falból kiemel
tünk egy homokkő malomkövet. 

2. helyiség: Mérete 280x224 cm. A kályhafülke mö
gött egy sor téglányi, 26 cm széles fal választja el az 1. sz. , 
helyiségtó1. A fal vakolata az E-i oldalon illeszkedik a 
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padlószinthez, arra ráfolyik. A termet kétszer vakolták. 
A 16-17. századi padló lapjára fektetett 26x16 cm-es 
téglákkal van lerakva. 

3. helyiség: Az 1. és a 3. helyiséget a mai ajtónyílás , 
helyén E-D-i irányban 38 cm széles téglafal választotta 
el. A fal teteje a 16-17. századi járószinttó1 33 cm-re, a 
jelenkoritól 21 cm-re van. A válaszfalat bekötés nélkül 
építették az épület eredeti, végig vakolt déli zárófalához. 
A jelenlegi épület K-i zárófalának ezen szakaszán a mai 
ablak helyén nem volt nyílás, az ablakfülkét utólag vés
ték be. A helyiség eredetileg 24x24 cm-es padlótéglák
kal volt burkolva, ezekbó1 egy in situ tégla kivételével 
csak habarcsos lenyomataikat találtuk meg. , 

4. terem E-i ablak felmérése: A jelenlegi ablak para-
petjében, a kivitelezés során elbontott boltozott kis nyí
lás mögött, tölcséresen kifelé nyíló vakolt, meszelt rés
ablak nyílt, futó téglaköpenyezéssel. Magját kővel és tég
lával utólag kifalazták. A rés és a kis boltozott nyílás, 
már csak feltételesen rekonstruálható lőrés volt. A töl
cséres rés jelenleg 55 cm a legszűkebb részén, az ablak 
síkjában 70 cm széles, síkja a padlószinttó1 az ablakszin
tig követhető. A nyílást futó téglasarokkal alakították ki. 

Kastélyudvar 

A Forgách-kastély Ny-i és D-i udvarán több helyütt sor 
került a késő középkori és 16-17. századi vár falainak 
(részben hitelesító') feltárására. Előkerült a DNy-i sok
szögű bástya több építési periódust magában rejtő ma
radványa, valamint a szintén átépített várkapu marad
ványa is. A Kasznár-háztól K-re a DNy-i sarok védőmű 
alapozása bukkant elő. , 

A Forgách-kastélytól E-ra, az egykori romantikus An-
golpark területén öt helyszínen végeztünk kutatásokat. 

Forgách-kastély, Ny-i rizalit K-i oldala előtt: A kutatott 
középkori nyílás külső környezetében egy 66x108 cm-es 
angolakna keretén belül 20. századi kazánkémény ma
radványa került elő. Itt 150 cm mélyen elértük az alta
lajt. A torony falában 75x50 cm-es fekvő nyílás vált lát
hatóvá. Oldalait másodlagosan téglából és kóoó1 alakí
tották ki, szürke meszes habarcsba rakva. Eredetileg f e
h ér mészkóoó1 faragott fekvő helyzetű résablak lehetett, 
a pince szellőzője. Környezetében a középkori törtkő fa
lazat eredeti egységes szerkezetű volt. 

Forgách-kastély É-i homlokzata előtt: A lejtőn jelent
kező falcsonk homokos habarcsba rakott, törtköves ba
rokk kori támfalcsonknak bizonyult. Szélessége 58-60 cm. 
A felszín alatt 65-140 cm között nagyköves omladékré
teg helyezkedett el, mely a várkastély palotaszárnyának 
egyszeri omlásából keletkezett. Több késő gótikus nyí-, 
láskeret-töredék került elő. A kutatott felület E-i részén 
a kiomlott palotaszárny ledó1t, még egybefüggő 
faltömbrészletei is megfigyelhetők voltak. A szelvény 
déli részében az omladék alatt 16-17. századi égett pusz
tulási réteget találtunk. Omlásveszély miatt a kutatást , 
180 cm mélyen abbahagytuk. A szelvény E-i végében 
elértük a kerti lépcsőt, mely részben GJ monogramos 
téglákból, részben betonból készült. 

Várkert és Ny-i kastélykert közötti kerítés déli oldala, 
a lépcsó1ejárótól K-re: A 2x4 m-es szelvényben téglás-kö
ves törmelék alatt 1 m mélységben elértük a korábbi 
humuszt. Innen 16- 17. századi kerámia, üvegtöredék és 
állatcsont került elő. A 172 cm mélységben egyenetlen 
felületű, lejárt sárga agyagos réteget találtunk. A jelen
legi kerítés alatt előkerült a törtkó'bó1 fehér mészha-, 
barccsal falazott késő középkori E-i keritőfal. A szelvény 
; 

E-i végében kisebb, törtkóoó1 meszes habarcsba rakott 
falrészlet bukkant elő 135 cm mélyen. Az altalaj a faltól 
D-re, 150 cm mélyen jelentkezett, majd alapárokszerűen 
lemélyült. A falalap az alapárok szélétó1 30 cm-t csű
szott a lejtő irányába, miközben a fal vízszintes rétegei 
egymás tetején is elcsúsztak. A megcsűszott falrész mér
hető szélessége 60 cm. A felmenő falat hatalmas ter-, 
méskövekbó1 rakták. A faltól E-i irányban még egy víz-
szintesre kialakított plató lehetett, mely a falalap meg
csűszását részben megfogta. A fal és alapárka a kerítő
fallal nem párhuzamos, a Ny-i bástya irányában nyílik. 

Aranyhalas medence: A lelóbely a kastély középvo
nalától K-re, a meredek partoldal alatt helyezkedik el. 
Egy korábbi lejtősuvadás részben betemette, a nö
vényzet teljesen benőtte. A medence 2,7x4 m, ovális 
alakú. K-i és Ny-i oldalának kerete kváderkövekbó1 
rakott. A kváderek alatt a medence fala egy sor élére, 
majd lejjebb lapjára fektetett téglából épült. Mélysége 
81 cm, alja téglával kirakott. A déli oldalról származó 
faragott köveket a medencébe beomolva találtuk meg. 
Jól látható volt, hogy a medencét szétromboló 1974 és 

; 

1987 között történt suvadás DK-i irányból ENy-i irány-
ba nyomta a keretet. A medencét D-ró1 megkerülő jár
dát vagy utat a földmozgás elpusztította. A medence 
Ny-i részén nyitott árokban 100 cm mélyen sárga víz
szigetelő agyagréteg jelentkezett. A bontás során réz 
pénzérme került elő. A téglák mérete 30x14x6 cm, nagy 
részük bélyeges, PF és GJ monogramos. 

Török szultánlány sírja: A forrásfoglalás a kastély kö
zépvonalától Ny-ra, a meredek partoldalba bevágva he
lyezkedik el. Neve - a helyiek szerint - egy feliratos kő 
alapján született. Nehezítette a munkát a több helyró1 
feltörő, a támfalat folyamatosan alámosó víz. A vízelve
zető árkok készítése során két teljes darab kerámia 
vizelvezetőcsövet, és néhány töredéket találtunk. A for
rásfoglalás elé nagyméretű terméskóoó1, ciklopfalazatot 
építettek. A ciklopfalazat mögött egy meszes habarcsba 
rakott téglafal látszik, amelyben faragott kő is volt. A tám-, 
fal Ny-i végétó1 EK-i irányba futó téglasor egykor téglá-
val vagy kővel burkolt terasz alapozása lehet. A terasz , 
mellett helyezkedett el az E-D-i tengelyű, körülbelül 
2x1 m-es téglány alakú medence, „a sír". A medence 
téglakeretének ötödik sora padkaszerűen kiugrik. A kere
ten belül nem találtunk burkolatot. A medencében a tám
falból kiomlott kövek kerültek elő. A víz alatt 50 cm mé
lyen sóderos réteg jelentkezett. A forrás előtti rész K-i felé
ben nagyméretű terméskóoó1 rakott, 70 cm széles vízel
vezető csatorna került elő. A forrás valószín(íleg egy csö
vön a négyszögletes medencébe folyt, majd innen a pe-
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remen átbukva csatorna vezette le a hegyoldalból. A tám
fal alatt a teraszon valószínú1eg kerti padon lehetett meg
pihenni. Az említett kőfaragvány nem került elő, így 
feliratát és korát nem tudtuk meghatározni. 

TOMKA GÁBOR 

3 77. Szil , Árpád utca 
(Győr-Moson-Sopron megye) B, Á 
2005. júniusban régészeti szondázást végeztünk a tel
ken (Hrsz„ 328), a lelóbely kiterjedésének és pontos jel
legének meghatározására. A 30x10 m alapú árokban, a 
homokos altalajban 90 cm mélyen egy barna agyagos , 
betöltésű EK-DNy-i irányú U-metszetű árkot találtunk. , 
A folt felületéró1 kibontás előtt Arpád-kori, 12-13. szá-
zadi kerámiát gyűjtöttünk, az objektum betöltésébó1 le
letanyag nem került elő. , 

A telken a felületró1 további leletanyagként Arpád-
Jrori leletanyagot gyűjtöttünk, valamint bronzkori(?) 
edényoldal-töredékeket benyomkodott pontsorral ellá
tott, applikált szalagdísszel. A lelóbelyen egy jellegében 
még ismeretlen őskori telephely mellett, szeres típusú, 

; 

nagy kiterjedésű, de laza szerkezetű Arpád-kori faluval 
számolhatunk. , 

A SZT AGNES 

378. Szirmabesenyő, Hegy alatti földek 
// 

(Borsod-Abaúj-Zemplén megye) O 
2005. október 11-én helyszíni szemlét végeztem a község 
külteriiletén, 25 ingatlan villamosenergia-ellátásához kap
csolódóan. A helyszíni szemle időpontjában a terület le
fedettsége nem tette lehetővé a régészeti szempontú vizs
gálatot, régészeti lelóbely meghatározását. Azonban a ter-, , 
vezési területtó1 kissé EENy-ra, a 26. sz. főútból Ny-i irány-
ban leágazó műút déli oldalán a Hegy alatti földek elne
vezésű dűlóben a felszínen néhány kerámiatöredéket ta
láltam, mintegy 100x180 m-es területen. 

A leletek a miskolci Herman Ottó Múzeumba ke
rültek. 

379. Szombathely, Arany-patak lakópark 
(Vas megye) R, Ró 

JENEI ANITA 

2005. április 4. és május 17. között végeztünk megelőző 
feltárást a hajdani Zeli-major területén építendő lakó
park helyén. Összesen 11 393 m2-t, 86 objektumot tár-, 
tunk fel az Arany-patak E-i teraszán. 

Az alacsonyabb térszínen egy kora rézkori megaro
nos, alapárkos-oszlopszerkezetes (20x8,5 m) kéthelyi
séges, paticsfalú lakóépületet kutattunk meg. Ugyanezen 
a teraszon, a háztól K-re kb. 100 m-re egy újabb ilyen 
korú települési gócot találtunk, szemétgödrökkel és ga
bonatároló veremmel. Ezek között egy sekély, négyszög
letesen futó árkokkal határolt területen belül hamvasz
tott homo maradványok voltak egy mély gödörben, edé-

nyek (tálak, fazék) töredékeivel borítva. A jelenséget 
szertartási helyként is értelmezhetjük. , 

A kora rézkori települési objektumoktól E-ra, ma-
gasabb térszínen egy nagyjából K-Ny-i irányú római kori 
útra bukkantunk. Ez két árokként, köztük kavicsozással 
jelentkezett a gépi humuszoláskor. A kb. 150 m hosszú
ságban kézzel kibontott út szélessége 6,5-7 m. Ehhez az , 
úthoz E-ról egy másik hasonló út is becsatlakozott. A ke-
reszteződés mellett egy urnás-hamvasztásos temetke
zést (Kr. u. 1. sz. vége) is feltártunk. 

Munkatársak: Rozsonits Gyöngyi, Vámos Gábor ré
gésztechnikusok. 

380. Szombathely, Aréna utca 12. 
(Vas megye) Ró • 

lLON GÁBOR 

2005. május 2-11. között beépítést megelőző régészeti 
kutatást végeztünk a telken, mintegy 128 m2 egybefüg
gő felületet tártunk fel. A 16,3x7,9 m-es szelvényben 
50-70 cm-es mélységben a korábbi téglaház helyén egy
kor állt vályogfalú ház elplanírozott omladéka alatt fel
tehetően a római korból, vagy azt követően kialakított 
döngölt szürkés-sárga kompakt agyagréteg alatt foltok
ban átégett, leletek hiányában feltételesen római kori 
felszínnek meghatározható felület mutatkozott. A felü
let felszíni bontása során sem további régészeti jelen
ség, se1n pedig érdemi régészeti lelet nem került napvi
lágra, ezért a felületen arányosan elhelyezve három (két 
1x1 m-es, illetve egy 1,5x1 m-es) mélyszondával törtük 
át a felületet. A geológiai altalajt a mai járdaszint alatt 
23 cm mélyen értük el. A 2. számú szondában közvetle
nül az altalaj felett szórványos római falazó- és tetőfedő 
téglák, csatári kő törmelék illetve néhány jellegtelen ke
rámia jelentkezett. A másik két mélyszonda régészeti
leg negatívnak bizonyult. 

SOSZTARITS ÜTTÓ 

381. Szombathely, Ipari út, Fachmarkt 
(Be lső-majorhe ly) 

(Vas megye) R 
2005. június 27. és augusztus 31. között megelőző feltá
rást végeztünk építkezéshez kapcsolódóan a területen. 
Az I. ütemben kutatóárkok segítségével próbafeltárás 
során tettünk megfigyeléseket. A teljes megkutatott te
rület nagysága valamivel meghaladja az előirányzott 
7 655 m2-t, melyen 208 régészeti objektumot dokumen
táltunk. 

A lelóbelyen azonosított rézkori település kiterjedé
sének megállapításához nagyban hozzájárultak geológiai . , 
szempontok is, ugyanis a jelenségek egy EK-DNy irányú, 
barna erdőtalaj sávban koncentrálódtak, az ettó1 K-re és 
Ny-ra eső sárga agyagos területen erősen csökkenő in
tenzitást mutatva. Feltételezésünk szerint itt egykor ala
csony dombvonulat húzódhatott, melyet a természetes 
erózió és a mezőgazdasági művelés pusztíthatott el. 


